

一抹抹『志愿红』点亮美丽葵乡

学雷锋见行动



新会区广泛开展洁城志愿服务活动，志愿者们积极参与。

丰富平台载体 切实为群众办实事解难题

今年3月起，新会区“绿美广东”生活垃圾分类志愿服务活动每周持续开展。活动中，志愿者们拿着垃圾袋、钳子等工具，沿着街道、河道仔细捡拾被丢弃的建筑垃圾、生活垃圾等，把收集的垃圾按照可回收垃圾、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾进行分类，将环境保护的理念贯穿于日常生活，携手创造洁净优美、绿色舒适的城市环境。

3月11日，新会区开展智慧行动·百合百县乡村行“强国有我·争当新时代科普先锋”科普宣传志愿服务活动，现场设有“健康人生·绿色无毒”禁毒宣传、“守平安·护生命”消防小达人、垃圾分类知识科普、护河护水等多个摊位，为市民普及垃圾分类、应急急救、禁毒、消防安全等知识。

同一天，“育苗有爱 你我同心”助学义卖活动举行，由新会区各校师生们以及志愿者们精心制作的作品广受欢迎，吸引众多市民前来“淘宝”，奉献爱心。

新会志愿服务中心持续开展“反诈防骗，敬老助老”志愿服务活动，关注老年群体，加强反诈宣传。

各式各样的志愿服务活动奏响了新会志愿“合奏曲”。据悉，结合

全国文明城市建设、推进绿美广东生态建设，新会区发挥新时代文明实践阵地、团区委和义工联的作用，积极发动全区志愿者广泛开展系列志愿服务活动，服务内容丰富多彩，通过学雷锋志愿服务一条街等多种方式，为市民提供助学义卖、普法宣传、健康管理、义修义剪、平安建设、环境保护、人大代表接待等多种类型志愿服务，满足居民群众日常需求，以志愿服务助力基层治理，切实为群众办实事解难题，让志愿服务实实在在落在基层、扎根基层。

以志愿服务活动为引导，新会区加强宣传联动，积极营造学雷锋浓厚社会氛围。以线上线下联动的方式，发布《新会区学雷锋全民志愿服务活动倡议书》《学雷锋全民志愿服务活动月活动指南》，倡议广大市民朋友参与2023年学雷锋全民志愿服务活动月系列活动。每个村（社区）充分发挥“乡村大喇叭”“流动宣传车”“电子显示屏”贴近群众、直通基层的优势，将学雷锋志愿服务不间断地送到居民小区、村社农户的身边，倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，让雷锋精神在全社会蔚然成风、遍地开花。

持续精准发力 建立特色志愿服务体系

据统计，目前，新会区共有1019支志愿服务队，注册志愿者逾15万人。这是一个庞大的群体，也是一个可以拥有无限可能的群体。志愿者们来自社会各行各业，如何更好地凝聚力量，深挖潜力，为市民提供更贴心地服务，是新会志愿服务发展过程中需要重点考虑的问题。

近年来，团新会区委、新会区义工联、新会区文明办联合发力，立足社会发展实际需求，精准服务，以品牌项目为抓手逐步形成了新会特色志愿服务体系。八大特色志愿服务项目各有侧重，编织成一张以红色为底色的爱心网络，贴心服务暖人心。

守护先锋项目始于2022年5月，以应急救援专业化志愿服务为目标，为应急救援、应急技能培训、禁毒宣传等平安建设工作储备社会力量，提高志愿服务参与基层治理能力。目前，共有专业志愿者67人，共开展守护先锋活动52场次。

大学生暑期调研项目始于2018年7月，每年暑假期间，围绕不同主题组织大学生到城市社区、乡镇农村开展调研，调研成果为党委政府提供了决策参考。实施以来先后围绕“交通微循环”“十大民生实事”“我为群众办实事”“市委‘1+6+3’工作部署”等主题开展调研，组织300多人次大学生参与，提出200条有效建议。

葵风新韵项目始于2022年5月，以弘扬继承传统文化为宗旨组织青年志愿者队伍，通过举办“我们

的节日”主题活动，组织参观新会革命旧址、传统文化旧址、本土特色场所等活动，引导全区青少年了解传统文化、传承冈州风韵、坚定历史自信。

志愿者学堂项目始于2015年，通过开展多种科目的志愿服务技能提升的培训，弘扬志愿服务文化，宣传“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，为志愿者们搭建起学习的平台，提升志愿者和志愿队伍的专业能力。目前共开展志愿者学堂活动205次。

葵乡公益项目始于2012年，是覆盖面最广、服务内容最多的志愿服务项目。重点开展交通安全、环保低碳生活方式等安全、健康生活理念和行为习惯的宣传倡导，以及面向青少年开展科技宣传、科技普及活动。

朝阳行动项目始于2012年，以教师志愿者+学生志愿者“大手牵小手”的模式，举办“万胜星火计划”暑期夏令营，对困难家庭青少年、留守儿童、外来务工人员子女进行帮扶帮教，实现共同成长。夏令营已开课98次，参与活动学生志愿者11785人次。

残健同行项目始于2007年，通过举办生日会、入户探访、出游活动、宣传普及权益政策等一系列关爱残疾人活动，倡议社会各界人士关心和帮助残疾人，从而让残疾人建立自信、培养技能，提高残疾人的生活质量，能够更好地融入社会。2020年，该项目被评为2020年广东省学雷锋志愿服务先进典型最佳志愿服务项目。

志愿者风采

司前镇新建村志愿者梁锦汉 将雷锋精神融入日常



梁锦汉积极组织、参与志愿服务活动。受访者供图

梁锦汉是司前镇新建村一名年轻党员，也是一名村“两委”干部和专职网格员，他还有一个引以为豪的身份，那就是志愿者。谈起梁锦汉，村里的乡亲们竖起大拇指，夸赞说：“汉仔待人友好，我们遇事都喜欢找他，他非常热心，还能干。”

7年前，梁锦汉大学毕业后，决心要回乡发展，他想要为家乡建设出力。作为“大学生村官”的他，活跃于村中的大小事务，他主动注册成为新建村义工（志愿）驿站的一员，积极参与、组织系列志愿服务活动。“乘着乡村振兴的东风，新建村的发展越来越红火，村内环境全面优化，村级经济全面发展，已经成功创建‘全国文明村’。我是一名党员，又是村干部，当然要发挥先锋模范作用，我希望可以通过志愿服务，更好地服务群众，更紧密地联系群众，拓展文明内涵，努力把‘全国文明村’这块牌子擦得更亮。”梁锦汉笑着说。

目前，梁锦汉的志愿服务时长已有240多小时。就在今年，他积极组织并参与了学习贯彻党的二十大精神、消防宣传、舞蹈健身、红色教育、学法普法、清洁家园、健康检查、网络安全宣传、生态环保宣传、爱心慰问等主题的志愿服务活动，传递文明新风的同时，也丰富了村民的文体生活，形式多样的活动广受欢迎。“汉仔很有心，每次有活动，他都会挨家挨户宣传，发动我们积极参与，村里人的凝聚力更强了。”村民成叔告诉记者。

平日里，梁锦汉也把学雷锋记在心中，作为一名专职网格员，他充分发挥人缘、地缘优势，主动了解村民需求，链接资源帮助村民解决问题。他还身体力行，充当村里的“保洁员”“交通劝导员”，干起活来不怕脏不怕累，在工作过程中，看到脏乱情况，毫不犹豫拿起工具清理，经常可以看到他清理乱堆的杂物和池塘漂浮垃圾的身影。在梁锦汉带领下，辖区志愿者们积极参与环境整治、交通劝导等志愿服务，村民们也自觉参与文明城市创建，齐心协力营造更好的生活环境。

梁锦汉表示：“我作为一名党员，应该积极参与志愿服务活动，将雷锋精神融入日常。从我做起，从小事做起，可以影响更多身边人也参加志愿服务，让生活的环境变得更好，让文明成为常态，何乐而不为。”（钟珍珠）

新会区义工联直属服务队副队长曾毕如 身体力行带动身边人参与志愿服务



曾毕如（图右）积极参与志愿服务活动。受访者供图

了一大批志同道合的志愿者朋友。”曾毕如回忆道。

“现在，志愿服务已经成为我生活的一部分。一有空闲时间，我就会参与志愿服务。”十年来，曾毕如完成了从一位普通志愿者到骨干志愿者，再到管理者的转变。

爱心义卖、慈善捐助、护苗行动、残健同行、孤儿关爱、低保困难家庭探访……赠人玫瑰，手有余香。曾毕如坚信，帮助别人也是帮助自己，是自己获得快乐的过程。

“做义工，能长期坚持下来很难。一个人的力量是有限的，所以我们要身体力行，尽量多带动周围的人一起参与进来。”曾毕如表示。

2015年，义工联开展青苗助学活动，曾毕如便开始资助新会区的两名困难学生，每年定期上门探访，关心他们的学习与生活，赠送生活用品。从小学到初中，直至现在，资助仍在继续。

“去年送助学金时，学生家长对我说，孩子在课余时间也会去参加义工活动，让我有机会带他们一起参加。”这让曾毕如倍感欣慰。

曾毕如有时也会带着小孩一起去参加活动，2014年和2016年，他和孩子获得“江门市优秀亲子义工”称号。

曾毕如表示，十年来，社会风气变化很大，志愿服务已成很多人的习惯。以前，搞义工活动不时会出现人手不足的情况，需要“拉壮丁”，现在大家报名很踊跃，有时义工名额还不够。她所在的义工队也从最初的30多人，发展到现在团队骨干超过200人的庞大队伍。

（黄胜）

会城街道志愿者赵艳平

将善心爱心传递给更多人



赵艳平积极组织、参与志愿服务活动。受访者供图

“学雷锋”志愿服务一条街活动、“一推一剪皆温暖”义剪服务活动、“如何激发孩子学习的内驱力”亲子讲座……在赵艳平的努力下，多个形式新颖、内容丰富的活动每个月轮番与群众“见面”，深受大众欢迎。

2022年10月，赵艳平策划的《守护生命，让生命“救”在身边》急救知识培训成功举办，毕业于医学院校的赵艳平深知学会急救知识的重要性，赵艳平表示：“谁也不知道意外和明天哪个先到来，让群众正确掌握急救知识很有必要。”据了解，此次培训邀请了新会人民医院感染管理科主任钟景良向群众传授专业知识技能，群众在培训中学习了理论和实践知识，纷纷表示受益匪浅。

除此以外，赵艳平还积极参与“粤韵入基层，文化进万家”粤剧粤曲文化分享活动、“传承文明家 构建和谐家庭”家风系列宣讲活动、启程家风系列讲座等活动的志愿服务，让更多优秀传统文化声音传到会城街道各家各户中去，让文明之花开枝散叶。

赵艳平不仅自身积极投身志愿服务，而且她的家人也不例外，“我的孩子也特别喜欢当志愿者，一有机会他就跟着我参加各类志愿服务活动。”就如“大手拉小手”，赵艳平乐于助人的精神感染着身边人。（任晓盈）

“我从小就乐于助人，每次帮助别人后，我都会感到很开心、很满足。”赵艳平多年来一直热衷于参加志愿服务，如今担任会城街道文联秘书长，她积极策划有益于群众身心健康的活动，将善心、爱心传递给更多人，扩大志愿服务宣传面、覆盖面。

探望困难群众、走访宣传公益知识、路见垃圾立即清理……经常与社区群众亲近的赵艳平被大家亲切地称为“平姐”。赵艳平表示：“附近有很多街坊，特别是老人，遇到困难时都喜欢找我倾诉，我也会尽全力为他们排忧解难，大家都特别信任我。”

2012年，赵艳平入职会城街道文体服务中心，负责各类活动的策划，“现在我们每个月会举行大概10场活动，主题丰富多样。我在策划活动时，会站在群众的角度考虑，思考他们需要什么，从而避免将活动举办得流于形式。”赵艳平说。

文/图 江门日报记者
钟珍珠 叶田
(署名除外)